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Hintergrund und Zielsetzung

 Die aktuelle Situation der Corona-Pandemie hat unmittelbare Auswirkungen auf die
Pferdewirtschaft. Die Befragung trägt dazu bei, diese sowie die Bedeutung des Corona-
Virus auf die aktuelle und zukünftige Situation in der Pferdewirtschaft in Deutschland
darzustellen. Sie dient als Datengrundlage für die Ableitung von Handlungsempfehlungen
zur Bewältigung der Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die Pferdewirtschaft.
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 Wie erleben Betriebsinhaber, Pferdebesitzer und -sportler die aktuelle Situation? Wie
beeinflusst die Corona-Pandemie den Umgang mit dem Pferd? Und, welche Bedeutung hat
die Pandemie für die Pferdebranche? Diese und weitere Fragen waren Bestandteil der
HFP-Befragung zur aktuellen Situation der Corona-Pandemie und den Auswirkungen auf
die Pferdewirtschaft.

 Die vorliegenden Charts zeigen eine Zusammenfassung der wichtigsten Ergebnisse aus der
Befragung von rund 2.468 Probanden. Die Stichprobe wurden aus dem Pool der
HorseFuturePanelisten und über die Online-Kommunikationskanäle der Partner des HFP
sowie verschiedener Unternehmen, Magazine etc. rekrutiert.
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Stichprobenbeschreibung
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Umfragezeitraum: 8. April 2020 – 19. April 2020

Stichprobe: n = 2.468

Geschlecht: Weiblich: 91 % Männlich: 9 % Keine Angabe: 0 %

Region*:
Nord: 24 % Ost: 13 % Süd: 22 % West: 38 %

Außerhalb Deutschlands lebend: 3 %

Alter: Ø 41 Jahre

Beruf in der Pferdewirtschaft : 21 %
davon  Selbstständigkeit / Arbeitgeber: 71 %

davon  Arbeitnehmer: 29 %

Pferdebesitzer / aktiver Pferde-
sportler ohne eigenes Pferd:

88 %
davon  Pferdebesitzer: 92 %

davon  Aktiver Pferdesportler ohne eigenes Pferd: 8 %

[Im Rahmen der Auswertung können Rundungsdifferenzen entstehen.] 

* Einteilung der Regionen:
Nord: Schleswig-Holstein, Bremen, Hamburg, Niedersachsen
Ost: Berlin, Brandenburg, Sachsen, Sachsen-Anhalt, Thüringen, Mecklenburg-Vorpommern
West: Hessen, Nordrhein-Westfalen, Rheinland-Pfalz, Saarland
Süd: Bayern, Baden-Württemberg
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Wenn Sie Ihre persönliche Situation und die Lage in der Gesellschaft zusammen-

nehmen: Wie groß sind Ihre Sorgen zurzeit in Anbetracht des Corona-Virus? 

2,2% 3,3%

16,5%

46,8%

23,8%

7,2%

0,1%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ich mache mir
keine Sorgen

Sehr gering Gering Teils / teils Groß Sehr groß Keine Angabe

n = 2.468
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31 % der Probanden machen sich zurzeit (sehr) große Sorgen in 
Anbetracht des Corona-Virus,

22 % machen sich keine oder wenig Sorgen.
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Was beschäftigt Sie bezogen auf die Corona-Pandemie derzeit am meisten?
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32,7%

38,7%

48,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

die Versorgung von Angehörigen, die Hilfe
benötigen.

meine eigenen Finanzen.

die Versorgung der Pferde oder Tiere im
Krankheitsfall.

n = 2.468

45,0%

56,7%

57,8%

Einkommenseinbußen und / oder Jobverlust.

einer Weltwirtschaftskrise.

einer Ansteckung von Familienmitgliedern mit
Risiko.

Ich habe Angst vor …Ich habe Angst vor …

Ich mache mir Sorge um …Ich mache mir Sorge um …

[Top3 der am häufigsten genannten Ängste bzw. Sorgen; Mehrfachnennungen möglich]



horsefuturepanel.präsentation

Auswirkungen der Corona-Pandemie

35 % Meine Arbeit ist durch die Pandemie nur wenig beeinträchtigt.

34 % Ich arbeite aufgrund der Pandemie im Homeoffice.

31 % Ich habe aufgrund der Corona-Pandemie Einkommenseinbußen.

29 %
Meine Arbeit ist aufgrund der aktuellen Arbeitsbedingungen aufwendiger 
geworden.

14 % Mein Betrieb bzw. mein Unternehmen ist in seiner Existenz bedroht.

13 % Ich bin aufgrund der Corona-Pandemie in Kurzarbeit.

8 % Meine Arbeit ist durch die Corona-Pandemie nicht beeinträchtigt.

7 %
Ich musste meinen Laden / Geschäft / Restaurant o.ä. wegen der Corona-Pandemie aufgrund der 
Anordnungen vorübergehend geschlossen.

7 % Nichts davon trifft auf mich zu.

Bitte denken Sie nun an Ihre aktuelle berufliche Situation:

Trifft eine der Aussagen auf Sie in Folge der Corona-Pandemie zu?

Mai 2020
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[n = 2.468; Mehrfachnennungen möglich]
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Halten Sie die Reaktion der Regierung in Anbetracht des Ausbruchs des 

Corona-Virus für angemessen, zu extrem oder nicht ausreichend?

0,2%

5,8%

1,1%

10,1%

61,1%

16,6%

5,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Keine Angabe

Kann ich nicht einschätzen

Die Reaktion ist überhaupt nicht ausreichend

Die Reaktion ist nicht ausreichend

Die Reaktion ist angemessen

Die Reaktion ist zu extrem

Die Reaktion ist viel zu extrem

n = 2.468

Mai 2020
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Welche der folgenden Aussagen trifft auf Sie zu?

Ich habe einen Beruf in der Pferdewirt-

schaft (z. B. Pensionsstall, Ausbilder)

21 %

12
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Ich bin ein privater Pferdebesitzer / 

habe eine Reitbeteiligung o.ä. 

88 %

n = 2.468 n = 2.468

[Mehrfachnennungen möglich]
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In welchem Sektor sind Sie tätig?

6,2%

12,7%

44,7%

54,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Tertiärsektor: Handel und Industrie
(z. B. Hersteller / Produzent, Groß- und Einzelhandel, Stall-

und Anlagenbau)

Tertiärsektor: Dienstleistungen
(z. B. Beratung, Versicherung, Vermittlung, Verband)

Sekundärsektor
(z. B. Hufbeschlag, Veterinärbereich, Reitlehrer)

Primärsektor
(z. B. Gestüt, Reit- oder Zuchtbetrieb,

Pensionspferdehaltung)

n = 519

Mai 2020
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[Mehrfachnennungen möglich]
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18,9%

11,1%

3,3%

8,9%

13,3%

8,9%

22,2%

35,6%

wurden sonstige Maßnahmen ergriffen.

wird voraussichtlich Kurzarbeit eingeführt.

wird voraussichtlich Personal entlassen.

wurde Personal entlassen.

wurde Kurzarbeit eingeführt.

wird voraussichtlich Soforthilfe beantragt.

wurde Soforthilfe beantragt.

wurde / wird keine Maßnahme ergriffen.

16,0%

4,8%

3,0%

4,8%

7,8%

8,2%

22,5%

36,8%

wurden sonstige Maßnahmen ergriffen.

wird voraussichtlich Kurzarbeit eingeführt.

wird voraussichtlich Personal entlassen.

wurde Personal entlassen.

wurde Kurzarbeit eingeführt.

wird voraussichtlich Soforthilfe beantragt.

wurde Soforthilfe beantragt.

wurde / wird keine Maßnahme ergriffen.

Ergriffene Maßnahmen und Hilfen in Folge der Corona-Pandemie

Mai 2020
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13,0%

3,5%

4,6%

4,9%

9,8%

9,8%

30,2%

39,3%

wurden sonstige Maßnahmen ergriffen.

wird voraussichtlich Kurzarbeit eingeführt.

wird voraussichtlich Personal entlassen.

wurde Personal entlassen.

wurde Kurzarbeit eingeführt.

wird voraussichtlich Soforthilfe beantragt.

wurde Soforthilfe beantragt.

wurde / wird keine Maßnahme ergriffen.

Primärsektor (n = 285)

den Betrieb zu? 

Sekundärsektor (n = 232)

Ihre Selbstständigkeit 
bzw. den Betrieb zu? 

Tertiärsektor (n = 90)

auf den Betrieb bzw. 
das Unternehmen zu?

Treffen folgende Aussagen auf …

[Mehrfachnennungen möglich]

In Folge der Corona-Pandemie …
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2,2%

7,8%

12,2%

34,4%

33,3%

5,6%

4,4%

Keine Angabe

Kann ich nicht einschätzen

Sehr gut

Gut

Teils / teils

Schlecht

Sehr schlecht

0,0%

9,1%

6,0%

28,0%

38,4%

13,8%

4,7%

Keine Angabe

Kann ich nicht einschätzen

Sehr gut

Gut

Teils / teils

Schlecht

Sehr schlecht

Aufstellung in der derzeitigen Ausnahmesituation
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0,4%

4,6%

10,5%

36,1%

39,3%

7,7%

1,4%

Keine Angabe

Kann ich nicht einschätzen

Sehr gut

Gut

Teils / teils

Schlecht

Sehr schlecht

Primärsektor (n = 285)

ist der Betrieb auf-
gestellt? 

Tertiärsektor (n = 90)

Ist der Betrieb/ das 
Unternehmen aufgestellt?

In der derzeitigen 

Situation, wie gut …

Sekundärsektor (n = 232)

sind Sie / ist der                  
Betrieb aufgestellt?

16

46 % der Betriebe im Primärsektor und Tertiärsektor sehen sich in der aktuellen Situation 
(sehr) gut aufgestellt. Im Sekundärsektor liegt der Wert mit ca. 34 % deutlich darunter; 
rund 18 % der Befragten betrachten ihre Aufstellung hier als schlecht. 
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Welche Maßnahmen haben Sie bzw. hat der Betrieb oder das Unter-

nehmen getroffen, um die Corona-Ausbreitung zu verlangsamen?

Mai 2020
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Maßnahmen im Primärsektor (n = 285) %

Hygienemaßnahmen zum Infektionsschutz (z. B. Händedesinfektion vor Betreten des Stalls) 72%

Einstellung des Reitunterrichts und / oder des Schulbetriebs 72%

Einstellung von Zusammenkünften aller Art | Zutrittsverbot für Personen mit Krankheitssymptomen je 70%

Maßnahmen im Sekundärsektor (n = 282) %

Hygienemaßnahmen zum Infektionsschutz (z. B. Händedesinfektion vor Betreten des Betriebs) 55%

Einstellung der Zusammenkünfte aller Art 48%

Einstellung der Kundenkontakte 47%

Maßnahmen im Tertiärsektor (n = 90) %

Absage von Veranstaltungen (z. B. Messen) 63%

Kein Kundenkontakt mehr 57%

Einstellung von Zusammenkünften aller Art 51%

[Top3 der am häufigsten getroffenen Maßnahmen; Mehrfachnennungen möglich]
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2,2%

3,3%

1,1%

5,6%

80,0%

7,8%

Keine Angabe

Kann ich nicht einschätzen

Die Maßnahmen sind viel zu extrem

Die Maßnahmen sind zu extrem

Die Maßnahmen sind angemessen

Die Maßnahmen sind nicht…

Die Maßnahmen sind überhaupt…

Einstufung der ergriffenen Maßnahmen des Betriebs

Mai 2020Dr. Christina Münch | M. Sc. Caterina Steffen

Primärsektor (n = 285)

des Betriebs ein?

Tertiärsektor (n = 90)

des Betriebs bzw. des 
Unternehmens ein?

Wie stufen Sie die 

ergriffenen Maßnahmen …

Sekundärsektor (n = 232)

des Betriebs ein?

Die Maßnahmen sind …

0,9%

10,3%

4,3%

13,4%

68,1%

2,2%

0,9%

Keine Angabe

Kann ich nicht einschätzen

Die Maßnahmen sind viel zu extrem

Die Maßnahmen sind zu extrem

Die Maßnahmen sind angemessen

Die Maßnahmen sind nicht…

Die Maßnahmen sind überhaupt…

6,7%

8,1%

26,7%

55,8%

1,8%

1,1%

Keine Angabe

Das kann ich nicht einschätzen

viel zu extrem.

zu extrem.

angemessen.

ausreichend.

überhaupt nicht ausreichend.

Die Maßnahmen werden mehrheitlich als angemessen bewertet. Jedoch zeigen sich 
zwischen den Sektoren Unterschiede in der Zustimmung und Ablehnung der Maßnahmen.
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1,1%

32,2%

2,2%

12,2%

41,1%

11,1%

Keine Angabe

Kann ich (noch) nicht beurteilen

Ja, sehr wahrscheinlich

Ja, wahrscheinlich

Nein, eher nicht

Nein, auf keinen Fall

Bedrohung der Existenz durch die Corona-Pandemie 
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Primärsektor (n = 285)

des Betriebes
bedroht?

Tertiärsektor (n = 90)

des Betriebes bzw. des 
Unternehmens bedroht?

Ist durch die Corona-

Pandemie die Existenz …

Sekundärsektor (n = 232)

des Betriebes bzw. Ihre 
berufliche Existenz bedroht?

0,4%

26,3%

11,2%

20,7%

34,5%

6,9%

Keine Angabe

Kann ich (noch) nicht beurteilen

Ja, sehr wahrscheinlich

Ja, wahrscheinlich

Nein, eher nicht

Nein, auf keinen Fall

24,9%

8,1%

20,7%

40,7%

5,6%

Keine Angabe

Kann ich (noch) nicht beurteilen

Ja, sehr wahrscheinlich

Ja, wahrscheinlich

Nein, eher nicht

Nein, auf keinen Fall

Vor allem im Primär- und Sekundärsektor wird eine Bedrohung der wirtschaftlichen    
Existenz gesehen. 
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5,4%

13,5%

4,1%

13,5%

39,2%

23,0%

1,4%

Keine Angabe

6 Monate oder länger

5 Monate

4 Monate

3 Monate

2 Monate

1 Monat

Keinen Monat

23,1%

7,7%

7,7%

15,4%

30,8%

15,4%

Keine Angabe

6 Monate oder länger

5 Monate

4 Monate

3 Monate

2 Monate

1 Monat

Keinen Monat

6,1%

22,0%

3,7%

26,8%

29,3%

9,8%

2,4%

Keine Angabe

6 Monate oder länger

5 Monate

4 Monate

3 Monate

2 Monate

1 Monat

Keinen Monat

Existenz (sehr) wahrscheinlich bedroht: Wie lange können Sie bzw. kann der Betrieb 

oder das Unternehmen unter den gegenwärtigen Bedingungen unter wirtschaftlichen 

Gesichtspunkten noch durchhalten?
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Primärsektor (n = 82) Tertiärsektor (n = 13)Sekundärsektor (n = 74)

MW*: 3,6 Monate
SD** ± 2,6 Monate

Spanne: 1 bis 12 Monate

MW*: 2,8 Monate
SD** ± 2,3 Monate

Spanne: 1 bis 12 Monate

MW*: 3,3 Monate
SD** ± 1,3 Monate

Spanne: 1 bis 6 Monate

[*M
ittelw

ert; **Stan
d

ard
ab

w
eich

u
n

g]

Die kürzeste Frist liegt bei den Anbietern im Sekundärsektor, 52 % schätzen die Über-
brückungsmöglichkeit auf nur ein bis zwei Monate ein. 22 % bzw. 23 % der Betriebe im 

Primär- bzw. Tertiärsektor hingegen schätzen die Möglichkeit über 5 Monate ein. 
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Welche der folgenden Aussagen trifft auf Sie zu?

Ich habe einen Beruf in der Pferdewirt-

schaft (z. B. Pensionsstall, Ausbilder)

21 %

22
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Ich bin ein privater Pferdebesitzer / 

habe eine Reitbeteiligung o.ä. 

88 %

n = 2.468 n = 2.468

[Mehrfachnennungen möglich]
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Ich besitze Pferde.

Ich gehe dem Pferdesport aktiv auf Schulpferden nach.

Ich habe ein Pflegepferd (ohne finanzielle Beteiligung).

Ich habe eine Reitbeteiligung (auch finanziell).

n = 2.167

Zuerst möchten wir gerne mehr über Ihr Pferd und dessen Haltung 

erfahren. Welche der folgenden Aussagen trifft auf Sie zu? 

Mai 2020
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92,2 %

1,2 %

2,0 %

4,6 %
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Einsteller

(Pensions-) Pferdehaltung

In welcher Form der Pferdehaltung ist Ihr Pferd aktuell untergebracht?

Mai 2020
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Privater

Pferdehalter

7,7%

27,0%

29,0%

36,3%

Vereinsgeführte Pferdehaltung

Private Pferdehaltung
(z. B. eigene Pferde am Haus, Haltergemeinschaft,

Selbstversorger)

Gewerbliche Pferdehaltung
(z. B. Ausbildungs- und Pensionspferdebetrieb)

Landwirtschaftliche Pferdehaltung
(z. B. Zucht- und Pensionspferdebetrieb)

n = 2.168
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0,5%

12,5%

44,4%

37,1%

4,6%

0,9%

Keine Angabe

Kann ich nicht einschätzen

Sehr gut

Gut

Teils / teils

Schlecht

Sehr schlecht

Private Halter (n = 585)

Wie gut kommen Sie mit der derzeitigen Ausnahmesituation klar?

Mai 2020
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0,1%

3,2%

35,1%

36,0%

19,7%

4,7%

1,1%

Keine Angabe

Kann ich nicht einschätzen

Sehr gut

Gut

Teils / teils

Schlecht

Sehr schlecht

Einsteller (n = 1.582)

Die Einsteller 
kommen mit 

der derzeitigen 
Ausnahme-

situation besser 
klar als die 

privaten Halter.
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Fühlen Sie sich als Pferdebesitzer und / oder aktiver Pferdesportler bzw. privater 

Pferdehalter und Pferdebesitzer damit überfordert, die Empfehlungen und Maß-

nahmen (z. B. Hygienemaßnahmen) einzuhalten?
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13,6%

86,0%

0,4%

Einstaller

Ja Nein Keine Angabe

n = 1.582

7,4%

91,1%

1,5%

Private Halter

Ja Nein Kaine Angabe

n = 585

Den Pferdebesitzern insgesamt gelingt es gut, die 
Empfehlungen einzuhalten.
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Einsteller (n = 1.582) %

Ja, ich darf mein Pferd noch besuchen und 
bewegen.

92,0%

Ja, ich darf mein Pferd noch besuchen, aber nicht 
mehr bewegen.

1,3%

Ja, aber ich besuche mein Pferd aus persönlichen / 
gesundheitlichen Gründen nicht.

0,9%

Nein, ich bin in Quarantäne. 0,4%

Nein, der Betrieb bzw. der Stall hat ein Zutritts-
verbot für Personen, die nicht für die Versorgung 
und Bewegung der der Pferde nötig sind, ausge-
sprochen.

5,4%

Private Halter  (n = 585) %

Ja, ich versorge und bewege mein Pferd noch 
selbst.

83,1%

Ja, ich versorge mein Pferd noch selbst. 14,9%

Nein, ich versorge mein Pferd aus persönlichen / 
gesundheitlichen nicht mehr.

1,9%

Nein, ich bin in Quarantäne. 0,2%

Dürfen Sie in Folge der Corona-Pandemie Ihr Pferd noch besuchen und / 

oder bewegen?
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93 % der Einsteller dürfen ihr Pferd noch 
besuchen und / oder bewegen.

98 % der privaten Halter bewegen und / 

oder versorgen ihr Pferd noch selbst. 
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Einsteller, die ihr Pferd noch besuchen und / oder bewegen dürfen

Private Halter, die ihr Pferd noch selbst versorgen und / oder bewegen
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0,2%

1,4%

10,3%

22,3%

65,8%

0,5%

9,7%

19,7%

68,0%

Alle 14 Tage oder seltener

Einmal pro Woche

Mehrmals pro Woche

Einmal pro Tag

Mehrmals am Tag

Private Halter (n = 573)

Wie häufig haben Sie vor und, wie häufig haben Sie seit der Corona-

Pandemie Ihr Pferd besucht / versorgt?

0,9%

3,1%

30,7%

60,1%

5,1%

0,3%

1,2%

23,4%

53,4%

21,7%

Alle 14 Tage oder seltener

Einmal pro Woche

Mehrmals pro Woche

Einmal pro Tag

Mehrmals am Tag

Einsteller (n = 1.477)

vor der Corona-Pandemie seit der Corona-Pandemie
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 Seit der Corona-Pandemie besuchen die Einsteller ihre Pferde seltener.
 Bei den privaten Haltern ist dieser Trend weniger stark.
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Wie viel Zeit haben Sie vor und, wie viel Zeit verbringen Sie seit Ausbruch der 

Corona-Pandemie im Mittel pro Woche beim Pferd bzw. im Stall? 
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Mittelwert Standardabweichung Spanne

Einsteller

(n = 1.477)

vor der Pandemie 19,1 Stunden / Woche ± 8,0 Stunden / Woche 1 bis 56 Stunden / Woche

seit der Pandemie 12,5 Stunden / Woche ± 6,9 Stunden / Woche 1 bis 74 Stunden / Woche

Private Halter 

(n = 573)

vor der Pandemie 21,3 Stunden / Woche ± 10,4 Stunden / Woche 2 bis 70 Stunden / Woche

seit der Pandemie 20,4 Stunden / Woche ± 11,1 Stunden / Woche 2 bis 70 Stunden / Woche

Die Einsteller sind seit Ausbruch der Corona-Pandemie kürzer bei ihrem Pferd als private 
Pferdehalter. In Stunden pro Woche beträgt die zeitliche Reduktion 6,6 Stunden bei den 

Einstellern, während die Reduktion bei privaten Pferdehaltern lediglich bei einer Stunde liegt.
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Inwieweit hat die Corona-Pandemie Ihren Umgang mit dem Pferd 

verändert?

Umgang mit dem Pferd
Einsteller

(n = 1.477)

Private Halter

(n = 573)

Ich bin kürzere Zeit bei meinem Pferd. 72,2% 16,2%

Der allgemeine Druck (z. B. Einhalten von Hygienemaßnahme) stresst mich im 
Umgang mit meinem Pferd.

34,5% 8,4%

Ich treffe vermehrt Hygienemaßnahmen, auch bei meinem Pferd. 33,6% 14,3%

Ich bewege mein Pferd nicht mehr mit anderen zusammen (z. B. in der Reithalle). 33,2% 26,9%

Ich nutze die Zeit mit meinem Pferd intensiver. 25,5% 23,9%

Es hat sich nichts verändert. 8,3% 35,8%
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[Mehrfachnennungen möglich]
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Welche Maßnahmen wurden in Ihrem Betrieb bzw. Stall getroffen bzw. haben Sie 

selbst getroffen, um die Ausbreitung der Krankheit zu verlangsamen? (I)
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Getroffene Maßnahmen der Einsteller (n = 1.582) %

Einstellung von Zusammenkünften aller Art 82,4%

Einstellung des Reitunterrichts und / oder des Schulbetriebs 77,1%

Reduzierte Anzahl von Pferden pro Bewegungsfläche 71,7%

Getroffene Maßnahmen der privaten Halter (n = 585) %

Zutrittsberechtigung nur noch für Personen, die für die Versorgung und Bewegung der Pferde Zutritt zum Stall 
und der Reitanlage benötigen

44,4%

Einstellung von Zusammenkünften im Stall bzw. auf dem Hof aller Art 42,1%

Eigenes Kontaktverbot zu anderen 36,8%

[Top3 der am häufigsten getroffenen Maßnahmen; Mehrfachnennungen möglich]
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AGENDA

 Studienhintergrund

 Auswirkung der Corona-Pandemie auf die persönliche 
Situation und die Lage in der Gesellschaft

 Selbstständige, Arbeitgeber und -nehmer in der 
Pferdewirtschaft

 Einfluss der Corona-Pandemie auf die berufliche Situation

 Pferdebesitz und -haltung

 Einfluss der Corona-Pandemie auf den Kontakt zum Pferd

 Informations- und Kommunikationsverhalten

 Demographie

 Kontakt
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1,5%

9,8%

33,1%

41,6%

13,1%

0,9%

Sehr schlecht Schlecht Teils / teils Gut Sehr gut Weiß nicht / Keine Angabe

n = 2.468

Wie gut fühlen Sie sich rund um das Thema Corona-Pandemie in der 

Pferdewirtschaft informiert?
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55 %
11 %

Sehr / gut Sehr / schlecht
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Wie häufig informieren Sie sich zum Thema Corona-Pandemie und Pferde-

wirtschaft?

0,7%

7,1%

26,9%

49,8%

15,5%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Nie Seher selten Teils / teils Eher häufig Sehr häufig

n = 2.468

Mai 2020

36

Dr. Christina Münch | M. Sc. Caterina Steffen

65 % der Probanden informieren sich häufig zum 
Thema Corona-Pandemie und Pferdwirtschaft. 
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Analoge Informationsquellen

65,3 % Öffentlich-rechtliche Fernsehsender 

48,9 % Öffentlich-rechtliche Radiosender

47,6 % Gespräche mit Familien / Freunde- oder Kollegenkreis

Digitale Informationsquellen

76,0 % Internet (allgemein)

57,5 % Social Media (z. B: Facebook, Twitter)

47,4 % Webseiten der Fachmedien

Welche der folgenden Informationsquellen nutzen Sie, um sich rund um 

das Thema Corona-Pandemie zu informieren? 
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[Top3 der am häufigsten genutzten Informationsquellen; Mehrfachnennungen möglich]



horsefuturepanel.präsentation

Auswirkungen der Corona-Pandemie

Von welchen der folgenden Institutionen beziehen Sie Informationen?
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Von den zuständigen / regionalen …

[Top4 der am häufigsten für den Informationsbezug genutzten über- / regionalen Institutionen; 
Mehrfachnennungen möglich; *in Deutschland]

29,2%

39,4%

45,6%

50,3%

7,5%

8,5%

68,9%

87,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pferdebetrieben

Gesundheitsämtern

Bundesministerien

Pferdesportverbänden

Deutscher Bauernverband e.V. (DBV)

Vereinigung der Freizeitreiter und -fahrer ...  e.V. (VFD)*

Robert-Koch-Institut

Deutsche Reiterliche Vereinigung e.V. (FN)

n = 2.468

Wichtigste Institutionen zum 
Informationsbezug sind die 

FN (87 %) und das RKI (69 %).



horsefuturepanel.präsentation

Auswirkungen der Corona-Pandemie

AGENDA

 Studienhintergrund

 Auswirkung der Corona-Pandemie auf die persönliche 
Situation und die Lage in der Gesellschaft

 Selbstständige, Arbeitgeber und -nehmer in der 
Pferdewirtschaft

 Einfluss der Corona-Pandemie auf die berufliche Situation

 Pferdebesitz und -haltung

 Einfluss der Corona-Pandemie auf den Kontakt zum Pferd

 Informations- und Kommunikationsverhalten

 Demographie

 Kontakt
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Demographie (I)

Geschlecht:

91 % weiblich 9 % männlich
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n = 2.468

Ø-Alter: 41 Jahre

Region des Wohnortes:

West
35 %

Nord
24 %

Ost
13 %

Süd
25 %n = 2.468
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Demographie (II)
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n = 2.468

Familienstand & Wohnverhältnis: Bildungsabschluss & Berufstätigkeit: 

42 % abgeschlossenes Studium38 % verheiratet

29 % wohnhaft mit Partner

59 % voll berufstätig

33 % monatliches Netto-
Haushaltseinkommen

2.000 € bis unter 4.000 €

46 % leben im Ort / Kleinstadt
(> 20.000 Einwohner)

24 % leben mit Kindern
(U18) in einem Haushalt

 davon 70 % mit 1 Kind

(Ø 1,5 Kinder)
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AGENDA

 Studienhintergrund

 Auswirkung der Corona-Pandemie auf die persönliche 
Situation und die Lage in der Gesellschaft

 Selbstständige, Arbeitgeber und -nehmer in der 
Pferdewirtschaft

 Einfluss der Corona-Pandemie auf die berufliche Situation

 Pferdebesitz und -haltung

 Einfluss der Corona-Pandemie auf den Kontakt zum Pferd

 Informations- und Kommunikationsverhalten

 Demographie

 Kontakt
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 Wir freuen uns auf Ihre Kontaktaufnahme! 

 

Dr. Christina Münch 

Geschäftsführerin 

cmu@horsefuturepanel.de 

+ 49 │ 35361 892696 

 

HorseFuturePanel UG  

(haftungsbeschränkt) 

Am Weinberg 20 

04936 Schlieben
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